追随儿童兴趣  助力游戏生长        
———以小班角色游戏“消防员”为例
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摘要:我国教育部《3-6岁儿童学习与发展指南》颁布以来，“儿童本位”的教育理念逐步从理论走向实践，幼儿的学习方式也从集中教育活动为主走向多种模式的游戏活动为主。其中区角游戏开始成为幼儿主要的学习方式，因此追随儿童的游戏兴趣，为幼儿提供适宜的游戏材料，多种途径促进游戏生长，从而为幼儿提供学习的机会，成为新时代幼儿教师必备的技能之一。
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为了防止和克服学前教育“小学化”，指导幼儿园和家庭实施科学的保育和教育，2012年10月9日我国教育部正式颁布了《3-6岁儿童学习与发展指南》（以下简称《指南》）。自从《指南》颁布以来，“儿童本位”的教育理念逐步从理论走向实践，幼儿的学习方式也从集中教育活动为主走向多种模式的游戏活动为主，如班室区角游戏、园级社团游戏、户外创造性游戏、大型体能游戏等等。其中区角游戏逐步成为幼儿主要的学习方式。因此追随儿童的游戏兴趣，为幼儿提供丰富的游戏材料，创设适宜的游戏环境，通过多种手段促进游戏生长，并在游戏中为幼儿提供学习的机会，从而促进幼儿的发展，成为新时代幼儿教师必备的技能之一。
幼儿教师如何追随儿童的游戏兴趣，又如何促进游戏的生长呢？因此我们以小班角色游戏“消防员”为例展开了研究。
一、发现兴趣
游戏片段1：
    区角游戏时间，铭西在益智区玩消防车拼图，近段时间他都在益智区玩这个拼图。拼好后，他拿着拼图在桌面上移动起来，嘴里发出“呜---呜---”的声音。
老师的分析：
近段时间，铭西都在益智区玩消防车拼图，拼好后嘴里还发出消防车的声音，模拟开消防车。跟妈妈交流后，我们才知道原来铭西特别喜欢消防员，所以即便天气转凉，依然每天都要穿那件有红色花纹的黑色T恤，因为他觉得那件衣服是消防员的衣服。
支持策略：
游戏结束后，铭西给大家分享了自己今天的游戏：“我今天玩的消防车拼图，我当的消防员！”接着我们就“消防员”展开了讨论：
1. 消防员主要是做什么事情的？
2. 消防员的游戏可以怎么玩？
关于消防员的工作，大家都非常清楚：灭火。消防员的游戏怎么玩呢？晨晨说：“我们可以假装娃娃家里着火啦！”元元说：“着火了要给消防员打电话！”“要打119！”元元补充到。
二、材料支持
游戏片段2：
  “喂，喂，我是消防员，请问哪里着火啦？”铭西右手放在耳朵旁边大声地问道。康康抓起电话笑着回答：“娃娃家着火啦，快来呀！”“好的，我马上就到！”说着铭西冲进了娃娃家，对着康康附近的空地一顿拳打脚踢，然后两个人笑得前俯后仰。
老师的分析：
为了满足自己的“消防员游戏”愿望，铭西看见有小朋友在电话旁边，他就会把手放在耳朵旁假装打电话。如果小朋友没有注意到，他还会跑到娃娃家里询问：“你们这里着火了吗？”于是就有了简单互动的“消防员游戏”。
支持策略：    
  全国第28个消防安全日来临之际，幼儿园开展了消防安全演练。演练结束后，消防员叔叔给大家讲了很多消防知识，还给大家演示了怎么灭火。这下孩子们对“消防员游戏”的兴趣被彻底点燃了，一时间都争相来当消防员，于是我们在区角里投放了一套消防员的服饰及工具。
三、材料争抢
游戏片段3：
“我先拿到的！”“是我先拿到的！”游戏刚一开始，区角里就传来了吵闹声，原来是几个小朋友在争抢消防水枪和消防车。铭西穿着消防服，戴着消防帽，一手拿着消防锤，一手紧紧抓着消防水枪往自己面前拽。奕衡也不甘示弱，站在消防车里，一边紧紧抱着消防水枪，还一边腾出手来要去打铭西，看见我走了过来，才把拳头收了回去，一旁的雨泽则拉着消防车不肯撒手。“老师，他们在抢东西！”瀚元对我说。“老师，明明是我先拿到的！”奕衡着急地跟我解释，铭西红着脸不说话。等了一会儿，见大家都不愿意放手，我蹲下来问道：“你们都想当消防员对吗？”“嗯！”“可是如果都不放手的话，我们都玩不了啦，这可怎么办啊？”“我才是消防员，没有水枪我就没办法灭火呀！”铭西低声说。“我们也是消防员，而且这个水枪是我先拿到的。”奕衡说道。“消防员是一个人去灭火的吗？”我问。“不是，消防员有很多人，他们一起灭火的！”元元说。“那我们一起合作吧！”“好吧！”说着大家簇拥着消防车往娃娃家走去。
老师的分析：
  当孩子们在游戏中发生肢体冲突时，老师应当及时介入，但是看见我走过去，奕衡意识到自己的行为是不对的，所以收回了拳头，所以我打算再等待一下，看看孩子们接下来会不会使用之前讨论的轮流或者等待等方式来解决争抢问题。不过面对新材料，大家都不愿意放弃，所以一直僵持不下。
  争抢材料是小班上期经常出现的情况，所以为了尽量避免争抢问题，我们通常会同一种材料多份投放，也会引导孩子用协商、交换、轮流、等待等方法来解决问题。但是在今天的游戏中，消防员材料有很多，每一种只有一份。铭西向来以消防员自居，再加上他又穿了暗示消防员角色的衣服，所以他认为自己才是消防员，他才有资格使用消防水枪；其他孩子则认为，只要有消防工具，就可以当消防员。
支持策略：
  在消防员游戏中，如果发生了争抢，我们该怎么办呢？游戏结束后，大家就这个问题进行了讨论。奕衡说：“你可以多买几件衣服和帽子，这样就不会抢了。”“如果不买更多衣服和帽子，有没有办法不抢呢？”元元说：“那有衣服和帽子的就当队长，其他消防员都要听队长的！”其他孩子都表示同意。“除了消防队长，消防队里还会有谁呢？”“消防车司机！”翌皓站起来说，“可是我们的消防车只能坐一个人，两个人会摔跤的。”“消防员可以像开火车那样，拉着前面小朋友的衣服！”铮宇回答说。于是我们梳理出了消防员游戏的角色分配规则：
1.拿到消防器材的都是消防员。
2.穿了消防服饰的小朋友是消防队长，消防员要听从消防队长指挥。
四、角色争抢
游戏片段4：
区角游戏时间，被请到的孩子依次走到自己喜欢的区角，选择自己喜欢的游戏。轮到铭西的时候，消防员的材料箱已经空了，他站在箱子旁边，看着穿衣服服的康恩和背着水枪的奕衡向室外走去。“要不先去玩玩别的？”我蹲下来对他说。他咬着嘴唇不说话，慢慢走到益智区，拿起一份拼图玩了起来，眼睛不时向窗外瞟去。
  过了一会儿，语言区的俊琪邀请丞丞去表演拔萝卜，丞丞把灭火器放回了材料箱。铭西快速起身冲了过去，拿起灭火器就去找康恩。“我有灭火器，我跟你交换吧！”说着把灭火器塞给康恩，又摘下了康恩的消防帽戴在自己头上。“喂，他是队长哦，你不能抢队长的帽子！”奕衡对铭西说。“我跟他交换的！”“那好吧，那谁是队长？”“我们两个都是队长！”“哈哈，两个队长！”大家都笑了起来。
老师的分析：
  我很好奇为什么最近每次游戏铭西都是消防队长，所以今天故意等到所有消防材料都被选完了才请他。他在益智区玩的时候，一直关注着消防队的情况，所以看见丞丞不要灭火器了，马上用灭火器去跟康恩的消防帽进行“交换”，并用“两个队长”的理由再次成功当上了消防队长。但是他的“交换”并没有征得康恩的同意，虽然也没有反对。
支持策略：
  游戏结束后，我们就怎样跟小朋友交换东西做了讨论，大家一致认为要征得对方同意才可以交换，不然就是不公平。另外究竟可不可以有两个队长呢？翌皓觉得还是应该去问问消防员叔叔。
五、游戏拓展
游戏片段5：
“你们这里着火了吗？”“没有没有！”区角游戏时间，消防车司机翌皓把车开到了所有区角，但是都没有地方着火，于是他把消防车开到了康康刚搭好的路上，刚搭好的路又被弄得乱七八糟。“喂，别把消防车开到这里，你把我的路都弄坏了！”翌皓只好开着消防车四处转悠。
老师的分析：
其他区角的孩子们对持续了一个多月的消防员游戏慢慢失去了兴趣，所以不再主动给消防员打电话求助，即使消防员主动询问，回应也越来越少，导致消防员无所事事。
支持策略：
没有发生火灾时，消防员会做什么事情呢？游戏结束后，我们再次进行了讨论。“消防员要练习本领！”涵为说。那他们练习哪些本领呢？“要练习一-二-一！”“要跑步！”“要趴在地上撑起来！”那消防车司机还可以做什么呢？“可以去洗车！”“还要去加油！”
角色游戏是幼儿反映现实生活的一种形式,是幼儿按照自己的意愿进行的一种活动，即幼儿根据自己的生活经验,创造性地反映周围现实生活的一种游戏。

二、在角色游戏中,能培养幼儿友好相处,共同合作的精神。
游戏是幼儿进行社会交往的起点,在游戏中幼儿学习怎样与同伴相处,怎样处理和协调同伴之间的关系,共同完成游戏活动。例如,在角色游戏“爱心门诊”中,幼儿商量分配角色,有当医师的,还有两个护士。在这个过程中,幼儿学习相互配合、相互谦让,发展同伴之间的友好关系。在角色游戏中,能培养幼儿自己解决
问题的能力。游戏的过程中,常会出现一些问题。为了培养幼儿解决问题的能力,当出现问题时,我不急于处理,也不把自己的意见强加于幼儿,而是尊重他们,启发他们妥善解决。游戏中幼儿有时出现争当角色的现象,除了启发他们谦让协调解决外,还应注意培养幼儿解决问题的能力。比如:在玩角色游戏中孩子“钱”用完了怎么办?没有客人了怎么办?
四、在角色游戏中,可以丰富幼儿的情绪体验,有助于培养幼儿的积极情感。
游戏的内容和形式是灵活多样,幼儿在游戏中体验着各种情绪情感。尤其是角色游戏中,为幼儿提供了表现自己情绪的机会。例如幼儿的愤怒、厌烦、紧张等不愉快情绪,在游戏中得以发泄、缓和,它是幼儿消除生活情境产生的忧虑和紧张感
向自信和愉快情绪过渡的方法。在“娃娃家"游戏中,饰演父母的幼儿体验着父母对孩子的关心和爱护,毫不掩饰地表露自己的真实情感。
下载文档
五、在角色游戏中,可使幼儿学习社会角色,掌握社会规范。
扮演角色,模仿现实生活中的行为,学习社会行为规范。例如,教师扮演顾客到医
院看病,如发现“护士和医生“态度生硬,就应建议:“护土和医生"顾客说话一定要和气。幼儿在游戏中通过模仿学习社会行为规范,会迁移到幼儿的实际生活中,有利于幼儿社会化行为的形成。
   消防员的游戏还在继续，并且老师也会随着孩子的兴趣持续跟进，这个游戏是幼儿自发、自主进行的游戏，作为教师要做一名有心人，给幼儿搭建一个充分发挥的平台，用心观察幼儿在各方面的发展水平，充分发挥教师的引导作用，在尊重幼儿兴趣和需要的前提下去指导，围绕幼儿游戏的兴趣和丰富幼儿的学习经验，充分发挥幼儿的自主性，创造性，创造有利于条件来满足幼儿游戏的实际需要。


